

О НАЦИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСАХ РОССИИ В УСЛОВИЯХ НОВОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ РЕАЛЬНОСТИ

Кочетков Александр Павлович

- e-mail: apkoch@mail.ru;
доктор философских наук, профессор, профессор кафедры
российской политики факультета политологии;
Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова
119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, Российская Федерация

Для цитирования

Кочетков А. П. О национальных интересах России в условиях новой политической реальности // Российский социально-гуманитарный журнал. 2025. №4. URL: www.evestnik-mgou.ru

- Статья поступила в редакцию 31.07.2025
- Статья размещена на сайте 14.10.2025

СТРУКТУРА СТАТЬИ

[Аннотация](#)

[Ключевые слова](#)

[Введение](#)

[Национальные интересы как политico-историческая категория](#)
[Сущность национальных интересов](#)

[Основные национальные интересы во внутренней и внешней](#)
[политике современного Российского государства](#)

[Заключение](#)

[Литература](#)

[Article information](#)

АННОТАЦИЯ

Цель. Определение важнейших национальных интересов России в новых исторических условиях в основных сферах её внутренней и внешней политики.

Процедура и методы. В статье анализируются теоретические аспекты и основное содержание национальных интересов России в новых политических условиях. Применяются историко-политологический метод, сравнительный метод, метод анализа и синтеза, метод многостороннего подхода.

Результаты. Проведённое исследование показало, что приоритетными национальными интересами России в новой политической реальности являются экономические интересы, реализация которых создаёт базовую парадигму государства и общества, их устойчивого развития и суверенитета. Укрепление российского социального государства гарантирует внутреннюю стабильность, единство государства и общества, а идеологические ориентиры, основанные на традиционных духовно-нравственных ценностях, помогут сформировать стратегию развития России в XXI в. Чтобы быть мировой державой, России достаточно считать приоритетной зоной своих национальных интересов саму себя. В эту зону входят и сопредельные территории, где так или иначе распространён русский мир. Встав во главе данного макрорегиона, Россия останется одним из ведущих игроков в новом миропорядке и сможет эффективно бороться за поддержание мира на нашей планете. Всё это позволит сохранить Российское государство-цивилизацию, русский государствообразующий народ и другие народы России в условиях новой политической реальности.

Теоретическая и практическая значимость. Раскрытие конкретного содержания базовых национальных интересов России поможет определить стратегию развития нашей страны в новых исторических условиях, что вносит определённый вклад в российскую политическую науку.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

национальные интересы, национальные ценности, национальная безопасность, Россия, инновационная экономика, суверенитет, политическая реальность, идеология, внутренняя и внешняя политика

ВВЕДЕНИЕ

Каждое государство проводит свою внутреннюю и внешнюю политику в соответствии со своими национальными интересами. В настоящее время проблема национальных интересов стала особенно актуальной для России в связи с кризисом мирового общественного порядка, основанного на теории либерализма, всеобщим миграционным кризисом, значительным ухудшением экономической ситуации, стремлением глобалистов установить единый центр мирового управления. «Коллективный Запад» во главе с США предпринимает максимум усилий для того, чтобы сохранить своё доминирование в мире, пытается представить нашу страну угрозой для западного мира, обостряет военно-политическую ситуацию путём организации вооружённых конфликтов на наших границах.

Всё это свидетельствует о том, что Россия сегодня находится в новой политической реальности. Поэтому значительно усилилось внимание Российского государства и общества к обеспечению своей национальной безопасности и защите национального суверенитета. Президент Российской Федерации В. В. Путин в последние годы неоднократно подчёркивал первостепенную важность для нашей страны защиты своих национальных интересов: «Нам важно твёрдо защищать свои национальные интересы, суверенитет, жизнь и свободу наших граждан от любых угроз», «главным критерием при принятии всех решений, их движущим стимулом и стержнем служат именно национальные интересы»¹.

Национальным интересам уделялось много внимания в отечественной и зарубежной политической науке. Этой проблеме посвящены труды таких исследователей, как Т. А. Алексеева, В. П. Беляев, В. И. Коваленко, Е. Н. Кондрат, Е. П. Позднякова, С. А. Проскурин, Г. А. Решетников, А. В. Федякин, А. С. Семченков, Д. С. Барчилла, Б. Д. Клинтон и др. [1; 3; 5; 6; 7; 9; 10; 11; 13; 14; 15; 17; 19; 20]. Однако в целом они носят общетеоретический характер, не раскрывают конкретных национальных интересов России в условиях новой политической реальности.

¹ Россия будет защищать свои интересы от любых угроз, заявил Путин // РИА Новости: [сайт]. URL: <https://ria.ru/20250227/putin-2001969443.html> (дата обращения: 16.07.2025); Национальные интересы, устойчивость системы, поддержка СВО: о чём говорил Путин // Профиль: [сайт]. URL: <https://profile.ru/news/politics/nacionalnye-interesy-ustojchivost-sistemy-podderzhka-svo-o-chem-govoril-putin-1695879> (дата обращения: 16.07.2025).

Целью данного исследования является определение важнейших национальных интересов России в новых исторических условиях в основных сферах её внутренней и внешней политики.

В исследовании использовались историко-политологический метод, сравнительный метод, метод анализа и синтеза, метод многостороннего подхода.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИНТЕРЕСЫ КАК ПОЛИТИКО-ИСТОРИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ

Национальные интересы как политico-историческая категория связаны с различными уровнями развития государства и общества, их взаимоотношений. Если Россия будет проводить свою политику, исходя из своих чётко определённых национальных интересов, которые соответствуют её социокультурным и историческим традициям, это поможет ей раскрыть свой социально-экономический и культурный потенциал, занять достойное место в мировом социуме.

Дефиниция «национальный интерес» появилась в российском общественно-политическом дискурсе в XIX в. Смысловое наполнение этой категории за два столетия существенно изменилось. Однако в силу неоднородности российского общества и разнонаправленности интересов его граждан единого понимания национальных интересов в общественном сознании до сих пор не сложилось. Либералы в XIX в. противопоставляли категории «национальный» и «государственный» интерес, признавали главным субъектом национальных интересов и преобразований гражданское общество, а государству отводили только роль регулятора и корректировщика реформ, выдвигаемых обществом [2]. К. Кавелин прямо утверждал, что гражданские интересы, «прежде заслонённые государственными, или рассматриваемые сквозь их призму теперь по преимуществу занимают умы; настаёт их черёд, как прежде был черёд государственных и политических» [16, с. 204]. При этом сторонники либерального направления российской общественно-политической мысли XIX в. уделяли второстепенное внимание историческим, социокультурным особенностям России. За это они подвергались критике сторонников культуроцентристского понимания «национального интереса» (К. С. Аксаков, И. В. Киреевский, А. С. Хомяков), считавших приоритетными в этом поня-

тии культурные ценности, имеющие национальную духовную основу. Так, Н. Я. Данилевский писал: «...Не интерес составляет главную пружину, главную двигательную силу русского народа, а внутреннее нравственное сознание, медленно подготавливающееся в его духовном организме, но всецело охватывающее его, когда настаёт время для его практического обнаружения и осуществления» [4; с. 195–196]. В данном контексте национальные интересы фактически носили религиозно-идеологический характер. Этот подход позволял формулировать возвышенные цели и идеалы российской политики. Влияние такой позиции проявляется и сегодня при определении современных национальных интересов России.

В противоположность культуроцентристскому подходу в конце XX – начале XXI в. в политической науке стали уделять особое внимание т. н. реалистскому подходу (политический реализм) к национальным интересам, введённому в научный оборот в 1955 г. Г. Моргентай [23], согласно которому их содержание определяется конкретной внешней и внутренней обстановкой, а отсюда вероятностью возможностью смены союзников и противников государства. Главный акцент в политике делался на военную и экономическую силу. Такие представители современного политического реализма, как Дж. Мишаймер и К. Уолц [22; 24], отождествляют национальные интересы с национальной безопасностью, а Б. Бьюзан, Р. Гилпин [18; 21; 22] подменяют национальные интересы интересами политических элит, что делает значительно более узкой трактовку данного понятия.

Важно отметить, что категория «национальные интересы» и категория «национальные ценности» взаимосвязаны. Отличаются они тем, что интересы формируются в соответствии с конкретными потребностями государства в данный исторический период, а ценности являются постоянной, устойчивой системой взглядов общества на окружающий мир, характерных для определённой нации.

Основное содержание национальных интересов обусловлено целями и задачами, которые государство стремится достичь в своей внутренней и внешней политике для обеспечения собственного успешного развития и безопасности. В отличие от национальных ценностей, национальные интересы могут корректироваться в соответствии с изменением конкретных задач и потребностей государства при проведении им своей

внутренней и внешней политики, используются при определении стратегии государственной политики в тот или иной исторический период.

Необходимо также подчеркнуть, что система ценностей оказывает значительное влияние на формирование национальных интересов. Национальные интересы, сформулированные на базе разных ценностных систем, будут отличаться друг от друга.

Историческая специфика национальных интересов России определяется обширной территорией страны, суровыми климатическими условиями жизни её народа, недостаточным количеством создаваемого общественного продукта, постоянной угрозой многочисленных внешних врагов, этническим и конфессиональным многообразием. Всё это сделало государство организующим началом жизни российского общества, гарантом территориальной целостности страны, обеспечивающим её безопасность, взаимовыгодные формы общежития проживающих на её территории национальных, религиозных и культурных общин. Отсюда государственные интересы в России выражают исторически сложившиеся национально-общественные интересы [10].

СУЩНОСТЬ НАЦИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ

Категория «национальные интересы» официально закреплена в ряде официальных документов Российской Федерации (Стратегии национальной безопасности 2021 г.², Концепции внешней политики Российской Федерации 2023 г.³, Указе Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»⁴, Указе Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. № 309 «О

² Указ Президента РФ от 02.07.2021 №400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // КонсультантПлюс: [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_389271 (дата обращения: 14.07.2025).

³ Концепция внешней политики Российской Федерации (утв. Президентом Российской Федерации В. В. Путиным 31.03.2023) // Министерство иностранных дел Российской Федерации: [сайт]. URL: <https://www.mid.ru/ru/detail-material-page/1860586> (дата обращения: 14.07.2025).

⁴ Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. №809 // Президент России: [сайт]. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502> (дата обращения: 14.07.2025).

национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 г. и на перспективу до 2036 г.⁵ и др.). Однако в научной литературе отсутствует общепризнанная дефиниция «национальные интересы», что создаёт возможности спекулятивного использования этого понятия в политике. Например, единые интересы государства и общества могут быть подменены интересами властвующей элиты, узкопартийными интересами, использованы для оправдания тех или иных действий государства, незначительных для общества. Поэтому особенно важно, чтобы национальные интересы отражали интересы народа в целом, а не отдельных её сегментов.

Под национальными интересами, по нашему мнению, необходимо понимать стратегические приоритетные для существования и развития нации осознанные потребности в основных сферах её жизнедеятельности. Особо отметим их системность, т. к. национальные интересы взаимосвязаны, являются частью единой сложноорганизованной системы государственной политики [3; 12]. Системность подразумевает национально-самостоятельное, открытое развитие, включающее в себя стабильность, единство общества и власти, суверенитет, сохранение народа и т. д.

Формирование национальных интересов – важнейший компонент государственной политики и политико-управленческого процесса, представляет собой сложный, многоступенчатый процесс, в который вовлечены как государственные, так и негосударственные акторы (политики, учёные, эксперты, руководители различных уровней, бизнесмены, СМИ, социальные движения, граждане страны). Артикулированный национальный интерес выражает определённый баланс сил, расстановку и соотношение сил, сложившийся на политическом поле в конкретный исторический момент.

Национальные интересы формируются под воздействием конкретной политической реальности, осознания необходимых в данный исторический период потребностей государства и ценностных предпочтений, которые становятся национальным интересом и целью политического поведения субъектов политики. В национальных интересах, их практической реализации заключается компромисс между органами государ-

⁵ Президент подписал Указ «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» [Электронный ресурс]. URL: <https://apocrmp.ru/putin-podpisal-ukaz> (дата обращения: 14.07.2025).

ственной власти и общественными организациями, выразителями общественного мнения.

На уровне отдельной страны формирование национальных интересов определяют политические субъекты, имеющие реальные возможности их реализации. Национальные интересы формируются властвующей элитой на основе ценностных, социокультурных, исторических предпочтений с учётом сложившихся обстоятельств.

ОСНОВНЫЕ НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИНТЕРЕСЫ ВО ВНУТРЕННЕЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА

К определению национальных интересов России в условиях новой политической реальности необходимо подходить с позиций сочетания политического реализма с традиционными духовно-нравственными основами российского общества, имеющими долгосрочную, вековую историю.

По нашему мнению, в любом обществе, особенно в современной России, очень важными являются национальные экономические интересы, ибо от их реализации зависит устойчивость и успешное развитие государства и общества. Среди них приоритетными являются переход экономики к модели устойчивого развития с определённым уровнем государственного регулирования экономических процессов на основе отечественных цифровых технологий, стабильный рост экономического потенциала страны, постоянный контроль над её стратегическими ресурсами, поддержание научного потенциала, способного утвердить независимость России на стратегически важных направлениях научно-технического прогресса. К 2030 г. не менее 80% российских организаций должны перейти на отечественное ПО, а в госорганах – до 95%⁶.

По планам российского политического руководства «не позднее 2030 г. Россия по темпу роста ВВП (расчёт по паритету покупательной способности) должна выйти на четвёртое место в мире, снизить долю импорта товаров и услуг в структуре

⁶ Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2024 №309 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года" // Гарант: [сайт]. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/408892634/> (дата обращения: 14.07.2025).

ВВП до 17%, увеличить объём инвестиций в основной капитал не менее чем на 60% по сравнению с уровнем 2020 г.»⁷.

Но для реализации данных планов решающую роль будут играть руководящие кадры и специалисты, работающие в основных сферах экономики и государственного управления. Вот почему подготовка, квалификация данных кадров, их умение генерировать новые инновационные идеи, конкурировать в условиях, когда Россия противостоит коллективному Западу, имеют сегодня принципиальное значение.

Развитие науки, образования должно стать базовым национальным интересом России. В 2025 г. финансирование гражданской науки государство увеличивает на 158,2 млрд руб. по сравнению с 2023 г., до 850 млрд руб. Расходы на прикладные исследования увеличатся предварительно на 3,2%, до 538,6 млрд руб., на фундаментальные – на 9,3%, до 311,4 млрд руб.⁸.

В Стратегии научно-технологического развития РФ планируется увеличить затраты на все гражданские исследования и разработки до уровня не менее 2% ВВП к 2030 г. (в 2023 г., по данным ИСИЭЗ, 0,96%). Особенно важно, что уровень частных инвестиций к 2035 г. будет не ниже государственного (в 2023 г. расходы государства составили 66,6%, бизнеса – 30,6%)⁹.

В последнее время увеличиваются расходы и на образование. Расходы государственного бюджета на науку гражданско-го назначения по сравнению с 2024 г. увеличатся и составят 674,5 млрд руб. в 2025 г., а в 2026 г. – 728,6 млрд руб.¹⁰.

Всё это, безусловно, позитивные тенденции. Но, к сожалению, этого в настоящее время недостаточно, чтобы обеспечить устойчивое, инновационное и конкурентоспособное развитие экономики, т. к. расходы на науку и образование

⁷ Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2024 №309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» // Гарант: [сайт]. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/408892634> (дата обращения: 14.07.2025).

⁸ Науку спросят о технологиях // Коммерсант: [сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/7477399> (дата обращения: 10.07.2025).

⁹ Указ Президента Российской Федерации от 28.02.2024 №145 «О Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации» // Гарант: [сайт]. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/408518353> (дата обращения: 06.07.2025).

¹⁰ Расходы на науку и образование в ближайшие три года увеличатся // Минфин: [сайт]. URL: https://minfin.gov.ru/ru/press-center/?id_4=39435-raskhody_na_nauku_i_obrazovanie_v_bлизкие_три_goda_uvelichatsya (дата обращения: 06.07.2025).

в ведущих странах мира значительно выше, чем в России. В долларовом выражении лидером затрат остаются США – более 500 млрд долл. в год. В Китае с 2000 г. объемы затрат на науку выросли примерно в 20 раз, тогда как в ЕС – в три. Эти страны, а также Японию, можно назвать научно-технологическими лидерами – на их долю приходится около 90% всех мировых инвестиций в науку, и это число постепенно увеличивается¹¹.

Поэтому в ближайшие годы России для перехода к инновационной экономике необходимо максимально увеличить внутренние инвестиции, расходы на науку и образование, на формирование их материально-технической базы, повышение материального содержание тех, кто работает в этой сфере. Только такой подход позволит предотвратить отток лучших российских научно-образовательных кадров за рубеж, создать современную, конкурентоспособную экономику.

Сохранение и увеличение населения России – важнейшая её цель и национальный интерес в современном мире. Для реализации этих планов государством планируется «повышение коэффициента рождаемости до 1,6 к 2030 г. и до 1,8 к 2036 г. Также поставлена цель увеличение ожидаемой продолжительности жизни до 78 лет к 2030 г. и до 81 г. к 2036 г.»¹². Особо отметим, что в сохранении нуждается государствообразующий русский народ, численность которого в последние десятилетия быстро сокращается. Русский народ имеет по сравнению с другими народами России низкий уровень рождаемости, низкую национальную самоидентификацию [8, с. 57]. Сегодня в России также остро стоит миграционный вопрос. В 2024 г. миграционный прирост в России, по данным Росстата, составил 568,5 тыс. человек, что является максимумом с 1995 г. На 4,081 млн прибывших иностранцев пришлось 3,513 млн выбыв-

¹¹ Научный мир: сколько страны тратят на исследования и как изменится наука в будущем // БКС ЭКСПРЕСС: [сайт]. URL: <https://bcs-express.ru/novosti-i-analitika/nauchnyi-mir-skol-ko-strany-tratiat-na-issledovaniia-i-kak-izmenitsia-nauka-v-budushchem> (дата обращения: 04.07.2025).

¹² Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2024 г. №309 “О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года” // Гарант: [сайт]. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/408892634> (дата обращения: 14.07.2025).

ших. В 2025 г. в России находится 6,5 млн мигрантов, десятая часть которых – нелегальные мигранты¹³.

На наш взгляд, реальная проблема с трудовыми ресурсами и попытка её решения за счёт увеличения трудовой миграции в современной России не сопровождается принятием государством достаточно эффективных мер по вводу жёсткого временного ограничения на пребывание трудовых мигрантов на территории нашей страны, правил проживания их без семей, на которые необоснованно распространяются ряд социальных льгот российских граждан (в том числе на получение жилплощади на территории нашей страны). Не редки случаи необоснованного предоставления российской гражданства мигрантам из других стран.

Всё это может в перспективе изменить традиционный состав населения России и подорвать основы Российского государства-цивилизации, скрепляющим началом которого является русский народ. В развитии такого сценария не заинтересованы и другие народы, традиционно живущие на территории России, т. к. ни один из них не сможет стать государствообразующим народом России и сохранить её единство. И ссылки на те или иные международные договоры (Договор о Евразийском экономическом союзе, Глобальный договор о безопасной, упорядоченной и регулярной миграции), которые предоставляют прямо или косвенно мигрантам из других стран особые условия, здесь неуместны, т. к. в данном случае речь идёт о национальной безопасности нашего государства, о перспективах существования Российского государства в целом.

Как известно, по Конституции Россия не может иметь государственную идеологию. Но принципиальное значение имеет то, какое содержание, какой смысл вкладывается в это понятие. У каждого народа есть свои духовно-нравственные ценности и идеалы. Для России ценности духовно-нравственного характера всегда преобладали в менталитете русского народа. Отсюда идеология, как система ценностей, является важной составной частью в борьбе идей в современном мире, а зна-

¹³ Россия бьёт рекорд по мигрантам: у власти уже есть жёсткий план, чего ждать // News-ru: [сайт]. URL: <https://news.ru/society/rossiya-bet-rekord-po-migrantam-u-vlasti-uzhe-est-zhestkij-plan-chego-zhdat> (дата обращения: 06.07.2025); Статистика по мигрантам в России: тенденции последних лет // МиграСтатф: [сайт]. URL: <https://tenchat.ru/media/3173527-statistika-po-migrantam-v-rossii-tendentsii-poslednikh-let> (дата обращения: 29.06.2025).

чит, играет важную роль в формировании национальных интересов современной России.

Поэтому особое значение для нашей страны сегодня имеет укрепление традиционных социокультурных, духовно-нравственных ценностей, которые были бы общим местом для всего российского многонационального народа и являлись бы нравственными ориентирами, формирующими мировоззрение граждан России. В Указе Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»¹⁴ к ним справедливо относятся такие ценности, как «патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России»¹⁵. К 2030 г. продвижение и защиту традиционных российских духовно-нравственных ценностей должны обеспечивать не менее 70% проектов в сфере культуры, финансируемых государством, а к 2036 г. – не менее 80%.¹⁶

Национальной особенностью России является особая роль, которую в её истории играло традиционно сильное социально ориентированное государство. По Конституции 1993 г. Россия официально провозглашена социальным государством, которое призвано обеспечить своим гражданам достойный уровень жизни, проводить политику более равномерного распределения совокупного национального богатства, минимизировать бедность, обеспечить гражданам достойные современного человека жилищные условия, образование и медицинское обслуживание. Российским государством поставлена задача снизить уровень бедности «ниже 7% к 2030 г. и ниже 5% к 2036 г.

¹⁴ Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. №809 // Президент России: [сайт]. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502> (дата обращения: 14.07.2025).

¹⁵ Указ Президента РФ от 09.11.2022 №809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // Гарант: [сайт]. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405579061> (дата обращения: 03.07.2025).

¹⁶ Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2024 №309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года»// Гарант: [сайт]. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/408892634> (дата обращения: 14.07.2025).

Уровня бедности многодетных семей – до 12% к 2030 г. и до 8% к 2036 г. МРОТ должен вырасти к 2030 г. до 35 тыс. руб.»¹⁷.

Стратегически российское государство стремится добиться того, чтобы «доходы населения и уровень пенсионного обеспечения должны быть не ниже уровня инфляции. К 2036 г. не более чем до двух раз должен быть снижен разрыв в уровнях бюджетной обеспеченности между десятью наиболее обеспеченными и десятью наименее обеспеченными субъектами РФ (с учётом оказания финансовой поддержки из федерального бюджета в форме целевых межбюджетных трансфертов)»¹⁸.

Сегодня в условиях резкого усиления международной политической турбулентности при формировании нового мирового порядка и военной опасности национальные интересы России состоят в обеспечении национальной безопасности, защите независимости, суверенитета, предотвращении военной агрессии против России, упрочении позиций России как великой державы – одного из влиятельных центров многополярного мира.

Наша страна отвергает гегемонию Запада на международной арене. Отношение России к другим странам мирового сообщества сегодня зависит от того, насколько они дружественно относятся к России. Поэтому, учитывая враждебную политику к нашей стране со стороны так называемого коллективного Запада, взаимодействие со странами, в него входящими, сегодня наименее приоритетно. Основной акцент во внешней политике делается на постсоветское пространство. Страны СНГ связанны с Россией многовековыми традициями совместной государственности, имеют общий – русский – язык как средство межнационального общения, традиционное экономическое и культурное сотрудничество¹⁹.

¹⁷ Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2024 №309 “О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года”// Гарант: [сайт]. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/408892634> (дата обращения: 14.07.2025).

¹⁸ Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2024 №309 “О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года”// Гарант: [сайт]. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/408892634> (дата обращения: 14.07.2025).

¹⁹ Концепция внешней политики Российской Федерации (утв. Президентом Российской Федерации В. В. Путиным 31.03.2023). Раздел V. Ст. 49 // Министерство иностранных дел Российской Федерации: [сайт]. URL: <https://www.mid.ru/ru/detail-material-page/1860586> (дата обращения: 16.06. 2025).

По нашему мнению, реальной альтернативой планам глобалистов по созданию единого мирового центра управления является более «мягкий» вариант глобализации – распад мира на макрорегионы. Если России удастся объединить вокруг себя страны СНГ и стать во главе одного из таких макрорегионов, она в перспективе останется одним из главных игроков на мировой арене.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведённое исследование показало, что приоритетными национальными интересами России в новой политической реальности являются экономические интересы, реализация которых создаёт базовую парадигму государства и общества, их устойчивого развития и суверенитета. Укрепление российского социального государства гарантирует внутреннюю стабильность, единство государства и общества, а идеологические ориентиры, основанные на традиционных духовно-нравственных ценностях, помогут сформировать стратегию развития России в XXI в.

Чтобы быть мировой державой, России достаточно считать приоритетной зоной своих национальных интересов саму себя. В эту зону входят и сопредельные территории, где так или иначе распространён русский мир. Встав во главе данного макрорегиона, Россия останется одним из ведущих игроков в новом миропорядке и сможет эффективно бороться за поддержание мира на нашей планете.

Всё это позволит сохранить Российское государство-цивилизацию, русский государствообразующий народ и другие народы России в условиях новой политической реальности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Алексеева Т. А. Рациональный эгоизм национального интереса // Политические исследования. 2015. №1. С. 79–120.
2. Бабст И. К. Избранные труды. М.: Наука, 1999. 301 с.
3. Беляев В. П., Бидова Б. Б. Принципы механизма реализации национальных интересов: система и особенности // НОМОНЭТИКА: Философия. Социология. Право. 2020. Т. 46. №2. С. 327–335.

4. Данилевский Н. Я. Россия и Европа. М.: Книга, 1991. 576 с.
5. Коваленко В. И. Политология: к осмыслению национальных интересов России. М.: Издательство Московского университета, 2016. 702 с.
6. Кондрат Е. Н. Национальные интересы правового государства и концепция национальной безопасности: Некоторые подходы к современной трактовке // Правовое государство: теория и практика. 2018. №4. С. 78–83.
7. Кортунов С. В. Становление политики безопасности: Формирование политики национальной безопасности России в контексте проблем глобализации. М.: Наука, 2003. 611 с.
8. Кочетков А. П. О цивилизационных основах современного Российского государства // Социально-политические науки. 2025. Т. 15. №2. С. 55–60.
9. Позднякова Е. В. Ценности и интересы как фундаментальные категории в сфере национальной безопасности. Часть 1. Национальные ценности // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2025. №15. С. 120–130.
10. Проскурин С. А. Национально-государственные интересы России в современном мире // Политические исследования. 2017. №1. С. 127–132.
11. Решетникова Г. А. Понятие «Национальные интересы» в контексте национальной безопасности Российской Федерации // Вестник Удмуртского университета. Серия: Экономика и право. 2020. Т. 30. №3. С. 438–444.
12. Трухачев В. В. Национальные интересы: теоретический дискурс проблемы // Вестник Российской университета дружбы народов. Серия: Политология. 2010. №1. С. 53–65.
13. Федякин А. В. Национальные интересы в политическом дискурсе российских президентов в 2000–2020 гг. // Вестник Российской нации. 2020. №4. С. 9–40.
14. Федякин А. В., Семченков А. С. Национальные интересы и национальная безопасность в политической сфере: общетеоретические проблемы и российская практика // Национальная безопасность. 2010. №1. С. 4–16.
15. Чичерин Б. Н. О народном представительстве. М.: Типография товарищества И. Д. Сытина, 1899. 810 с.
16. Шнейдер К. И. Ранний русский либерализм середины XIX в. и официальный политический дискурс современной России // Диалог со временем. 2019. №67. С. 195–211.
17. Burchill S. The National Interest in International Relations Theory. New York: Palgrave Macmillan UK, 2005. 224 p.

18. Buzan B. People, States, and Fear: The National Security Problem in International Relations. Brighton: Wheatsheaf Books, 1983. 262 p.
19. Clinton D. The Two Faces of National Interest Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1994. 304 p. (Political Traditions in Foreign Policy Series).
20. Frankel J. National Interest. London: Macmillan & Co, 1970. 280 p.
21. Gilpin R. War and Change in World Politics. Cambridge: Cambridge University Press, 1981. 272 p.
22. Mearsheimer J. The Tragedy of Great Power Politics. New York: Norton, 2001. 555 p.
23. Morgenthau H. J. Politics Among Nations. The Struggle for Power and Peace. New York: Knopf, 1954. 650 p.
24. Waltz K. N. Theory of International Politics. Berkley: University of California, 1979. 129 p.

ARTICLE INFORMATION

Author

Alexander P. Kochetkov

- e-mail: apkoch@mail.ru,
Dr. Sci. (Philosophy), Prof., Department of Russian Politics,
Faculty of Political Science,
Lomonosov Moscow State University
Leninskie Gory 1, Moscow 119991, Russian Federation

For citation

Kochetkov, A. P. (2025). On Russia's National Interests in the Context of a New Political Reality. In: *Russian Social and Humanitarian Journal*, 4.

Available at: www.evestnik-mgou.ru

Abstract

Aim. To identify Russia's most important national interests in the new historical context in the key areas of its domestic and foreign policy.

Methodology. The theoretical aspects and core content of Russia's national interests in the new political context are analyzed. The historical political method, the comparative method, the method of analysis and synthesis, and the multifaceted approach are applied.

Results. The study has demonstrated that Russia's foreground national interests in the new political reality are economic, the realization of which forms the basic paradigm of the state and society, their sustainable development, and sovereignty. Strengthening the Russian welfare state guarantees internal stability and the unity of the state and society, while ideological guidelines based on traditional spiritual and moral values help shape Russia's development strategy in the 21st century. To represent itself as a global power Russia only needs to consider itself a priority area of its national interests. This area also includes adjacent territories where the Russian world is present in one way or another. By assuming leadership of this macroregion, Russia will remain a leading player in the new world order and will be able to effectively maintain peace on our planet. Everything stated above will help preserve the Russian state-civilization, the Russian nation-forming people, and other peoples of Russia in the new political reality.

Research implications. Uncovering the specific content of Russia's fundamental national interests helps define our country's development strategy in the new historical context, making a significant contribution to Russian political science.

Keywords

national interests, national values, national security, Russia, innovative economy, sovereignty, political reality, ideology, domestic and foreign policy

References

- Alekseeva, T. A. (2015). Rational Egoism of National Interest. In: *Polis. Political Studies*, 1, 79–120 (in Russ.).
- Babst, I. K. (1999). *Selected Works*. Moscow: Nauka publ. (in Russ.).
- Belyaev, V. P. & Bidova, B. B. (2020). Principles of the Mechanism for Revealing National Interests: System and Features. In: *NOMOTHETIKA: Philosophy. Sociology. Law*, 46 (2), 327–335 (in Russ.).
- Danilevsky, N. Ya. (1991). *Russia and Europe*. Moscow: Kniga publ. (in Russ.).
- Kovalenko, V. I. (2016). *Political Science: To Understand Russia's National Interests*. Moscow: Moskovskii universitet publ. (in Russ.).
- Kondrat, E. N. (2018). The Rule of Law' National Interests and the Concept of National Security: Some Approaches to a Modern Interpretation. In: *The Rule of Law State: Theory and Practice*, 4, 78–83 (in Russ.).
- Kortunov, S. V. (2003). *Formation of Security Policy: Formation of Russia's National Security Policy in the Context of Globalization Problems*. Moscow: Nauka publ. (in Russ.).
- Kochetkov, A. P. (2025). On the Civilizational Foundations of the Modern Russian State. In: *Sociopolitical Sciences*, 15 (2), 55–60 (in Russ.).
- Pozdnyakova, E. V. (2025). Values and Interests as Fundamental Categories in the National Security Area. Part 1. National Values. In: *Proceedings of Southwest State University. Series: History and Law*, 15, 120–130 (in Russ.).
- Proskurin, S. A. (2017). National and State interests of Russia in the Modern World. In: *Polis. Political Studies*, 1, 127–132 (in Russ.).
- Reshetnikova, G. A. (2020). "National Interests" Concept in the Context of National Security of the Russian Federation. In: *Bulletin of Udmurt University. Series: Economics and Law*, 30 (3), 438–444 (in Russ.).
- Trukhachev, V. V. (2010). National Interests: Theoretical Discourse on the Issue. In: *RUDN Journal of Political Science*, 1, 53–65 (in Russ.).

13. Fedyakin, A. V. (2020). National Interests in the Political Discourse of Russian Presidents in 2000–2020. In: *Bulletin of the Russian Nation*, 4, 9–40 (in Russ.).
14. Fedyakin, A. V. & Semchenkov, A. S. (2010). National Interests and National Security in the Political Sphere: General Theoretical Problems and Russian Practice. In: *National Security*, 1, 4–16 (in Russ.).
15. Chicherin, B. N. (1899). *On People's Representation*. Moscow: Tipografiya tovarishhestva I. D. Sytina publ. (in Russ.).
16. Schneider, K. I. (2019). Early Russian Liberalism of the Mid-19th Century and the Official Political Discourse of Modern Russia. In: *Dialogue with Time*, 67, pp. 195–211.
17. Burchill, S. (2005). *The National Interest in International Relations Theory*. New York: Palgrave Macmillan UK.
18. Buzan, B. (1983). *People, States, and Fear: The National Security Problem in International Relations*. Brighton: Wheatsheaf Books.
19. Clinton, D. (1994). *The Two Faces of National Interest*. Baton Rouge: Louisiana State University Press. (*Political Traditions in Foreign Policy Series*).
20. Frankel, J. (1970). *National Interest*. London: Macmillan & Co.
21. Gilpin, R. (1981). *War and Change in World Politics*. Cambridge: Cambridge University Press.
22. Mearsheimer, J. (2001). *The Tragedy of Great Power Politics*. New York: Norton.
23. Morgenthau, H. J. (1954). *Politics Among Nations. The Struggle for Power and Peace*. New York: Knopf.
24. Waltz, K. N. (1979). *Theory of International Politics*. Berkley: University of California.